
Σκοπός 

του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος του ΚΠΕ «Περίπατος στη φύση και το χρόνο» 
είναι να αντιληφθούν οι µαθητές ότι ένας περίπατος σε µονοπάτι δεν σηµαίνει µόνο 
άσκηση, καθαρός αέρας και ωραία θέα στην φύση. Αλλά µε ενεργοποίηση των 
αισθήσεων και παρατηρητικότητα µπορούν να ανακαλύψουν και να βιώσουν 
καινούργια  πράγµατα, να αποκτήσουν γνώσεις και να ‘’ ταξιδέψουν’’ στον χρόνο. 

Επιλογή Θέµατος 

Η ανάγκη για εµπλουτισµό και ανανέωση των προγραµµάτων του Κ.Π.Ε. Κλειτορίας 
καθώς και για την υλοποίηση µονοήµερων προγραµµάτων γέννησε την ιδέα για την 
δηµιουργία του νέου αυτού προγράµµατος. Το θέµα του προγράµµατος είναι απλό 
στην σύλληψή του αφού περιλαµβάνει απλά έναν περίπατο, κατά µήκος ενός 
µονοπατιού, και την παρατήρηση και καταγραφή κάθε πράγµατος που µας κινεί το 
ενδιαφέρον. 

Συνοπτική περιγραφή του προγράµµατος 

Το πρόγραµµα αυτό είναι µονοήµερο και απευθύνεται σε παιδιά Ε’ και Στ’ 
∆ηµοτικού καθώς και σε παιδιά Γυµνασίων και Λυκείων.                                            
Οι µαθητές αφού ενηµερωθούν για το πρόγραµµα χωρίζονται σε τρεις οµάδες και 
χρεώνονται τα απαραίτητα υλικά που θα χρειασθούν στο πεδίο. Κατά την διαδροµή 
θα µάθουν τον προσανατολισµό θεωρητικά και πρακτικά µε βιωµατικό τρόπο. Στη  
συνέχεια θα συναντήσουν πετρώµατα (ασβεστόλιθο, πυριτόλιθο, κροκαλοπαγή), 
δένδρα και θάµνους (πλατάνια, πουρνάρια, καρυδιές), πηγή, καταρράκτη, ποτάµι, 
ανθρώπινες κατασκευές παλαιότερες και νέες (χάνια, νερόµυλους, νεραύλακες, 
γέφυρες, αναβαθµίδες) καθώς και άλλα, των οποίων ο αριθµός εξαρτάται από την 
παρατηρητικότητά τους. Όλα αυτά θα τα καταγράφουν και θα τα περιγράφουν, 
συγχρόνως, σε φύλλο εργασίας. Σε επιλεγµένα σηµεία της διαδροµής γίνονται και 
παιχνίδια αισθήσεων.  

Στόχοι 

Οι µαθητές µέσα από την παρατήρηση και τον πειραµατισµό θα αποκτήσουν και θα 
εφαρµόσουν γνώσεις από διάφορες επιστήµες. Πιο συγκεκριµένα οι στόχοι του 
Προγράµµατος συνοψίζονται στα εξής: 

• Να µάθουν προσανατολισµό, την χρήση της πυξίδας, τον προσανατολισµό 
του χάρτη και την ανάγνωσή του και να βρίσκουν την πορεία τους µε την 
βοήθεια πυξίδας. 

• Να γνωρίσουν τρία είδη πετρωµάτων, να µάθουν για την διάκριση των 
πετρωµάτων σε κατηγορίες και τον τρόπο σχηµατισµού τους και να 
µελετήσουν τις ιδιότητές τους. 

• Να µάθουν να αναγνωρίζουν κάποια κοινά είδη δέντρων και θάµνων, να τα 
περιγράφουν και να µελετούν τις συνθήκες ανάπτυξής τους. 



• Να παρατηρήσουν, να καταγράψουν και µελετήσουν τις ανθρώπινες 
κατασκευές που θα συναντήσουν στην πορεία τους. Να τις διακρίνουν σε 
παλαιές και νέες και να καταγράψουν τα υλικά κατασκευής τους. 

• Να µάθουν για τον σχηµατισµό πηγών και τις χρήσεις του νερού του ποταµού 
παλαιότερα και τώρα. 

• Να παρατηρήσουν τις ανθρώπινες παρεµβάσεις στο περιβάλλον και τις 
επιπτώσεις τους. 

• Να µάθουν να παρατηρούν την φύση µε περισσότερη προσοχή, και µε όλες τις 
αισθήσεις τους, για να έχουν πληρέστερη εικόνα και αίσθηση του 
περιβάλλοντος. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΟΝΟΗΜΕΡΟΥ 
«ΠΕΡΙΠΑΤΟΣ ΣΤΗ ΦΥΣΗ ΚΑΙ ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ» 
 
09:30               Άφιξη στο ΚΠΕ  
09:30 – 10:15  Παρουσίαση Κ.Π.Ε.- Ενηµέρωση για το πρόγραµµα χωρισµός 
                        οµάδων, ανάθεση εργασιών 
10:15               Αναχώρηση για Μαύρη Λίµνα 
10:30 – 13:00  ∆ιαδροµή στο µονοπάτι της Μαύρης Λίµνας – 
                        ∆ραστηριότητες στο πεδίο 
13:00               Αναχώρηση για Πλανητέρο  
13:15 – 14:30  ∆ραστηριότητες στο Πλανητέρο 
14:30 – 15:00  Αξιολόγηση – Κλείσιµο Προγράµµατος - Αναχώρηση 

 


